

Somogy megyei körút

2018. június 16.

Egy nyári napsütötte reggelen, 7-órakor 17 túratárssal indultunk Budapestről a Somogy megye felé. Utunk első állomása a Csillagvár múzeum volt.

A Balatonszentgyörgy határában található épület nevét a négyágú, csillag alakú alaprajzáról kapta. Külső megjelenése és a benne található kiállítás ellenére csak jóval a török háborúk után, 1820–1821 között épült. Tulajdonosa Festetics László gróf, eredetileg a környező erdőségeiben élő vadállatok miatt vadászháznak rendezte be. Az akkori romantikus korszaknak megfelelően, négy esztendő múltán már árokkal és magas sánctöltéssel egészítették ki, így már valóban egy középkori végvárra hasonlított.



A csillagvárban egy vadászati, hadászati kiállítás mellett egy katonaruha kiállítást is találtunk. A parkjában haszonállatokat lehetett megtekinteni, illetve ugyanitt egy csárda is van területen búbos-kemencével és szép faragott bútorokkal, ajtókkal, ajtófélfákkal.

A csillagvár és parkja látnivalói után a következő állomásunk Fenékpusztá volt, a Kr.u. 4. század közepén egy 15 hektár nagyságú erőd épült itt, 44 toronnyal, masszív falakkal. Az erőd belső területén raktárépületek, fürdők, adminisztrációs és reprezentatív épületek álltak. Az erődtől délre egy nagy kiterjedésű temető feküdt, ahova az erőd építésétől kezdve egészen a 9. századig temetkeztek. Napjainkban a templom és a magtár épületének a romjai láthatóak, ezek között tettünk egy rövid sétát.



Fenekpuszta után továbbindultunk Somogyvárra a Nemzeti Emlékhelyhez. Szent László király 1091-ben alapította meg Somogyvárott a Szent Egyed apátságot, amelyet francia földről származó bencés szerzetesekkel népesítettek be. Az alapító 1095. július 29-én bekövetkezett halála után földi maradványai ezen apátságban letek első nyughelyet. A 13. században az apátság már magyar vezetés alá került. A 15. század a hanyatlás időszak. 1556-ban jutott a várrá alakított kolostor török kézre.



A kolostorromok mellett felépítettek egy kilátót, illetve 2016-ban megépült egy színvonalas látogatóközpont. A látogatóközpontban helyezték el a megtalált falmaradványokat, illetve egy interaktív kiállítást is megtekinthettünk itt, az apátság történelméről, átépítéseiről.



Az apátsági romkertben egy sétát tettünk, a romkert egy festői fekvésű domboldalon található, virágokkal, jól kiépített utakkal, Szent László király szobrával és ismertető táblákkal. Az épp virágzó levendulabokrok tele voltak szebbnél-szebb pillangókkal. Az apátsági romok megtekintése után meglátogattuk a tojáspatkoló Hanzel Csanád László-t. A csoportnak egy tojáson helyben bemutatta a tojáspatkolás lépéseit.



A tojáspatkoló bemutató után kisebb gyalogos sétát tettünk a Koppány emlékműhöz, mely a egy forrás mellett található. A helyhez az a helyi legenda kapcsolódik, hogy Koppány legyőzése után Szent István király az itt található forrásnál mosta meg kezét.

A séta után továbbutaztunk a szomszéd településre, Somogyvamosra, ahol a Krisna völgyön kívül a falu határában egy középkori templomrom is található, a tornyot a helyiek pusztatoronynak nevezik.

Régészeti feltárások alapján a Pusztatorony valószínűleg a 12. században épült késő román, kora gótikus stílusban. Jellegzetes a négyszögből nyolcszögbe formálódó tornya. Körülötte egykor falu állhatott, mára gabonátáblák veszik körül. A torony egy rövidebb sétával közelíthető meg a falu határától, ameddig szilárd burkolatú úton járművel el lehet jutni.



A séta után hazafelé vettük az irányt, de útközben még megálltunk Balatonbogláron a Gömbkilátónál.

A város legmagasabb pontján, 165 méter magasan egy kilátó áll, amely az 1960-as évekig faszerkezetű volt. A kilátót Kádár István mérnök álmolta meg, melyet az 1958. évi brüsszeli világkiállítás után Szabó Kálmán tanácselnök hozott Boglárra. Eredetileg belső üvegburkolattal tervezték föllállítani, amelyben egy presszót kívántak elhelyezni; de a természeti erők ezt nem engedték. A 15 méter átmérőjű, 240 háromszögletes alkotta Gömböt, Zics László építész javaslatára díszkivilágítással látták el, ami még az északi partról is könnyen felfedezhető. A gömbkilátóból káprázatos panoráma nyílt a Balatonra, mely szép zárása volt e látnivalókban gazdag napnak.



Ez a szép utunk a Bp. VI. kerületi Terézvárosi Önkormányzat pályázati támogatásával valósult meg, melyet tagjaink nevében ezúton is köszönünk.

Véső Tamás
túravezető